

Э.П. Костюкович, С.В. Щербицкий

ТАКТИЧЕСКИЕ ОСОБЕННОСТИ ПРОВЕДЕНИЯ ПЕРЕГОВОРОВ С ЛИЦОМ, ЗАХВАТИВШИМ ЗАЛОЖНИКА

В соответствии со ст. 24, 25 Конституции Республики Беларусь государство защищает жизнь человека от любых противоправных посягательств и обеспечивает свободу, неприкосновенность и достоинство личности. Непосредственно на эти и другие основные права и свободы граждан посягает правонарушитель, захвативший заложника, так как именно жизнь, здоровье, неприкосновенность и свобода человека оказываются аргументом, который он будет использовать для достижения своих преступных целей.

При анализе понятия «захват заложника» и его правовой оценке следует исходить из содержания ст. 1 конвенции Организации Объединенных Наций «О борьбе с захватом заложников». Согласно ст. 8 Конституции Республики Беларусь наше государство признает приоритет общепризнанных принципов международного права, что нашло свое отражение в уголовном законодательстве страны. Так, преступность деяния «захват заложника» определена в ст. 291 Уголовного кодекса Республики Беларусь. Данная статья имеет ключевое значение в разрешении мирным путем ситуации захвата заложника.

Важным с точки зрения тактики проведения специальной операции по освобождению заложника является примечание к указанной статье, в соответствии с которым лицо, добровольно или по требованию власти освободившее заложника, освобождается от уголовной ответственности. Данная правовая норма обеспечивает возможность мирного разрешения ситуации захвата заложника. Достигается эта цель посредством ведения переговоров с лицом, захватившим заложника. На протяжении всего времени переговоров правонарушителю необходимо напоминать, что его деяния преступны, но в случае освобождения заложника он будет освобожден от уголовной ответственности. В любом случае после первоначальной эйфории и «триумфального» захвата заложника наступает состояние, при котором преступник понимает, что он окружен, избежать уголовной ответственности не представляется возможным, а требования, выдвинутые им, не будут выполнены.

В сложившейся тактической ситуации эффективной будет следующая совокупность действий сотрудников правоохранительных органов:

установление психологического контакта с лицом, захватившим заложника, для ведения переговоров (специалист по ведению переговоров);

предоставление лицу, захватившему заложника, экземпляра Уголовного кодекса;

разъяснение правонарушителю правовых последствий освобождения заложника (прокурор, руководитель спецоперации, иные лица при необходимости).

В ситуации захвата заложника большое значение имеет установление психологического контакта с правонарушителем. В мировой практике борьбы с данным видом преступлений выработана схема, по которой ведение переговоров с правонарушителем должно вестись тремя переговорщиками. При ведении переговоров тремя специалистами каждому из них отводится своя специфическая роль. Первый переговорщик («основной»), чаще всего лицо из числа тех, кто вступил в психологический контакт с правонарушителем на начальном этапе переговоров, либо переговорщик из числа сотрудников органов внутренних дел, назначенных для проведения переговоров. Непосредственно «основной» переговорщик ведет большую часть переговоров, получает всю необходимую информацию и принимает требования правонарушителя. Второй переговорщик («консультант») по возможности обязан находиться в непосредственной близости от «основного» переговорщика. Он наблюдает за ведением переговоров со стороны, объективно оценивает их ход и результаты, корректирует характер ведения переговоров «основным» специалистом. Кроме того, «консультант» фиксирует дословно все, что говорит лицо, захватившее заложника, чтобы обладать всей полнотой информации и не упустить при ведении переговоров важные требования и информацию. Второй переговорщик также может подменять «основного» для отдыха, убытия в штаб или при иных обстоятельствах (например, требование правонарушителя о замене переговорщика, ранение «основного» переговорщика). Третий сотрудник, участвующий в переговорах («координатор») находится в штабе, созданном для разрешения сложившейся ситуации. Он координирует действия группы переговорщиков, получает от них информацию, а также дает переговорщикам дополнительную информацию, необходимую для грамотного ведения переговоров с правонарушителем.

В Республике Беларусь отсутствует достаточная нормативная правовая и методическая база для подготовки специалистов в области проведения переговоров с лицами, захватившими заложника. По нашему мнению, создание методической базы для подготовки специалистов по ведению переговоров – одна из важнейших задач в области проведения специальной операции по освобождению заложника. Реализовать создание таких рекомендаций возможно посредством взаимодействия ученых-теоретиков в области проведения специальных операций, психологов, специалистов в сфере социальных коммуникаций с

сотрудниками специального подразделения по борьбе с терроризмом «Алмаз» МВД Республики Беларусь.

Таким образом, грамотное и творческое использование положений уголовного законодательства в сфере борьбы с преступлениями против общественной безопасности, подготовка профессиональных переговорщиков в рассматриваемом сегменте борьбы с преступностью позволят разрешить ситуацию захвата заложника мирным путем – посредством проведения переговоров, а применение изложенного алгоритма действий – избежать человеческих жертв при проведении специальной операции по освобождению заложника.

УДК 343.32

А.М. Пановицын, Ю.А. Сурженко

О ПОВЫШЕНИИ ЭФФЕКТИВНОСТИ ИСПОЛЬЗОВАНИЯ В ПРАВОПРИМЕНИТЕЛЬНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ СВЕДЕНИЙ, ПРЕДОСТАВЛЯЕМЫХ ОПЕРАТОРАМИ СОТОВОЙ ПОДВИЖНОЙ ЭЛЕКТРОСВЯЗИ

Тактика расследования отдельных видов преступлений тесно связана с фиксацией информации о механизме преступления, оценкой и использованием отдельных доказательств, в роли которых могут выступать данные, полученные от операторов сотовой подвижной электросвязи. Информация, правомерно полученная с технических каналов операторов сотовой связи, широко применяется в суде и различных областях правоприменительной деятельности. Исследование информации об использовании телекоммуникационных услуг и их тарификации позволяет установить регистрационные данные абонентов сети и провести отождествление личности преступника.

Увеличение числа абонентов сетей мобильной электросвязи и расширение спектра предоставляемых услуг обуславливают возрастающие потребности применения специальных знаний. В большинстве случаев возможности операторов сотовой электросвязи правоохранительными органами используются для установления личности абонента. Вместе с тем исследование механизма преступления через анализ информации, снятой с технических носителей операторов мобильной связи, кроме субъекта преступления позволяет установить соучастников, обстановку, лиц, оказавшихся случайными свидетелями или участниками преступления. Всякое преступление совершается в условиях реальной действительности, определенным образом связано с окружающей средой, отражается в ней. В данном случае средой отражения